

煙雲往事

姚學昌



當年十幾歲時因著戰亂倉皇逃離故鄉七十多年的歲月恍然已從我身邊溜走了。這期間發生多少事情，不時在夢中如雲煙飄過。

在這六七十年間我的脚步踏遍天涯海角。我的家也隨著遷往歐美二十多年，在台灣也五十多年。人老了便想[葉落歸根]。諾貝爾獎得主楊振寧回到北京，在他的門額寫著[歸根居]，這很明顯的就是[落葉歸根]。

我想我的故鄉，也常在夢中幻想著，醒來則是一場空，一陣心酸！

我的故鄉記憶最深刻的也是我小時候最喜愛的，不知是否還是那樣子呢？東坡句中有[濛濛水雲裡]。那就讓我記憶裡故鄉如濛濛雲煙吧！



作者（右一）返鄉，在家鄉古隆中留影

故鄉的[竹園]在住屋的左鄰生長了一大遍粗壯的竹林，於住屋中間是輾米場。每於清晨時刻竹林裏百鳥齊鳴，喚醒我母親輾米的時刻到了，母親和家人担穀子和牽驢子到輾米場輾米。輾米是我家必修的功課，而且是非常累人的，從大早晨一直到中午時刻。這時驢子也累了，要吃食物和喝水。我也跟隨他們到輾米場傾聽竹林百鳥齊鳴，非常的熱鬧，也把我昏昏欲睡給趕跑了。有時遇到老鷹飛來竹林啄鳥則百鳥齊飛，轟然而離散去，竹林則一遍沈寂，感受竹園的一遍清靜，則是另一番情景，在我記憶中猶如昨日。

我家歷代耕讀傳家。父親終生務農。家有田地數十畝，形成梯田排列，在屋前由上而下一長排。每逢春夏之交，滿地青綠麥苗，花開遍地，真是錦繡大地。到農忙收割時節，滿地就是食糧收成，就如遍地黃金。離開這個遍地黃金址幾十年那能忘懷呢？到老豈不想[落葉歸根]呢！也時常在夢中如雲煙飄過，永憶故鄉。

屋前的荷塘是我永不忘懷的，像月灣形圍繞於前院，荷塘邊楊柳成蔭，在暑夏天熱時，家人圍坐於塘邊乘涼，看魚游聞荷香，互敘家常，其樂也融融，夜晚時分蟬鳴蛙叫，螢火蟲閃光劃過夜空，這樣聲光夜曲是消磨暑夜良方，讓我永遠想念。

故鄉是我生長的地方，我永遠難忘，難忘，一切是否如常？煙雲茫茫！